



ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΗ
ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΣΥΝΤΟΝΙΣΜΟΥ
ΓΡΑΦΕΙΟ ΝΟΜΙΚΩΝ ΚΑΙ
ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΩΝ ΘΕΜΑΤΩΝ
Ταχ. Δ/ση: Π. Κανελλοπούλου 4
Τ.Κ. 101 77 ΑΘΗΝΑ
☎ 213 15 20 829
ΑΡΙΘ. ΠΡΩΤ.: 7017/4/26246-η'

Αθήνα, 03 Δεκεμβρίου 2022

ΠΡΟΣ: ΤΗ ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ
ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ
ΤΜΗΜΑ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

ΘΕΜΑ: Απάντηση στην από 08-11-2022 με αριθμό 756 Ερώτηση των Βουλευτών κ.κ. Χ. ΚΕΦΑΛΙΔΟΥ, Μ. ΚΑΤΡΙΝΗ, Ε. ΛΙΑΚΟΥΛΗ, Γ. ΑΡΒΑΝΙΤΙΔΗ, Κ. ΣΚΑΝΔΑΛΙΔΗ, Ν. ΓΙΑΝΝΑΚΟΠΟΥΛΟΥ, Α. (Τ.) ΑΝΤΩΝΙΟΥ, Ι. ΑΧΜΕΤ, Χ. ΓΚΟΚΑ, Γ. ΚΑΜΙΝΗ, Χ. ΚΑΣΤΑΝΙΔΗ, Β. ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ, Ο. ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΥ, Δ. ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ, Α. ΛΟΒΕΡΔΟΥ, Γ. ΜΟΥΛΚΙΩΤΗ, Μ. ΜΠΑΡΑΝ, Δ. ΜΠΙΑΓΚΗ, Α. ΠΑΝΑ, Γ. ΠΑΠΑΝΔΡΕΟΥ, Α. ΠΟΥΛΑ και Γ. ΦΡΑΓΓΙΔΗ.

Σε απάντηση του ανωτέρω μέσου κοινοβουλευτικού ελέγχου, σε ό,τι μας αφορά, πλέον των ειρηθέντων κατά την ενημέρωση της Εθνικής Αντιπροσωπείας επί των υπ' αριθ. 105/ 30-10-2022 (Κ' Συνεδρίαση της 04-11-2022) και 1003/ 12-09-2022 (ΡΠΘ' Συνεδρίαση της 19-09-2022) Επίκαιρων Ερωτήσεων των Βουλευτών κ.κ. Γ. ΚΑΜΙΝΗ και Π. (Π.) ΣΚΟΥΡΛΕΤΗ και των διαλαμβανόμενων στα υπ' αριθ. 7017/4/26241-γ' από 07-12-2022 και 7017/4/26231-ε' από 19-11-2022 έγγραφά μας, επί των υπ' αριθ. 718/ 07-11-2022 και 507/ 25-10-2022 Ερωτήσεων, αντίστοιχα, τινών εκ των ερωτώντων, από κοινού, Βουλευτών, σας γνωρίζουμε ότι η προστασία των ανηλίκων, στο πλαίσιο του υλοποιούμενου προγράμματος Αντεγκληματικής Πολιτικής (2020 - 2024) και του Στρατηγικού Επιχειρησιακού Προγράμματος της Ελληνικής Αστυνομίας (2021 - 2025), έχει ενταχθεί στις κύριες προτεραιότητες του Υπουργείου Προστασίας του Πολίτη και του Αρχηγείου Ελληνικής Αστυνομίας (Α.Ε.Α.), με στόχο, αφενός μεν την αποτροπή τους από την εκδήλωση εγκληματικής δραστηριότητας, αφετέρου δε την προστασία τους από το ενδεχόμενο θυματοποίησής τους.

Επισημαίνεται δε ότι ο χειρισμός συναφών υποθέσεων πραγματοποιείται με αυξημένη ευαισθητοποίηση από το σύνολο του αστυνομικού προσωπικού, κυρίως κατά την εκτέλεση των προανακριτικών καθηκόντων του, εφαρμόζοντας απαρέγκλιτα την ισχύουσα νομοθεσία. Παράλληλα, όλες οι εκδηλούμενες υπηρεσιακές ενέργειες στηρίζονται στη βάση ότι κάθε ανήλικος έχει θεμελιώδη δικαιώματα, ανταποκρίνονται στις εξατομικευμένες ανάγκες του και κατατείνουν στην ουσιαστική και αποτελεσματική βοήθεια αυτού, αναδεικνύοντας το ανθρωποκεντρικό πρόσωπο του Σώματος της Ελληνικής Αστυνομίας και κατ' επέκταση της Ελληνικής Πολιτείας.

Κατόπιν των ανωτέρω, η Ελληνική Αστυνομία, προκειμένου να ανταποκριθεί με επιτυχία στον ιδιαίτερα ευαίσθητο τομέα της παραβατικότητας - θυματοποίησης των ανηλίκων και αξιοποιώντας συμπεράσματα που προκύπτουν από τη στατιστική και εγκληματολογική ανάλυση των στοιχείων που κατέχει, λαμβάνει προληπτικά και κατασταλτικά

μέτρα, τα οποία αναπροσαρμόζονται, επικαιροποιούνται και εντείνονται, κατά περίπτωση, με στόχο να καθίστανται λειτουργικά και αποτελεσματικά, κυρίως υπό το πρίσμα της αποτροπής διάπραξης εγκλημάτων από ανηλίκους, καθώς και της επαρκούς προστασίας τους. Μεταξύ αυτών συγκαταλέγονται:

- Η έκδοση διαταγών και οδηγιών προς τις αστυνομικές Υπηρεσίες για σχεδιασμό, οργάνωση, συντονισμό και ανάπτυξη δράσεων, στον προληπτικό τομέα, προκειμένου να αποτραπεί η παραβατική συμπεριφορά των ανηλίκων, κυρίως στους φυσικούς τους χώρους, όπως σχολεία, φροντιστήρια, αθλητικοί χώροι κ.α..
- Ο προγραμματισμός και η πραγματοποίηση σεμιναρίων επιμόρφωσης και ευαισθητοποίησης του αστυνομικού προσωπικού σε θέματα πρόληψης και καταστολής της νεανικής παραβατικότητας.
- Η διοργάνωση εκδηλώσεων για τα ναρκωτικά και άλλες μορφές εγκληματικότητας, σε συνεργασία με τοπικούς παράγοντες (Δήμους, σχολεία, συλλόγους γονέων κ.λπ.), με στόχο την ενημέρωση - ευαισθητοποίηση της νεολαίας.
- Οι συχνές επισκέψεις σε σχολεία από αστυνομικούς και η πραγματοποίηση ενημερωτικών ημερίδων - διαλέξεων σε γονείς και μαθητές για την παροχή πληροφοριών και συμβουλών καθώς και την ενημέρωση για τις δράσεις και τη συμβολή της Ελληνικής Αστυνομίας σε θέματα παραβατικότητας ανηλίκων.
- Η χαρτογράφηση των σχολείων της περιοχής αρμοδιότητας κάθε Αστυνομικού Τμήματος.
- Ο έγκαιρος εντοπισμός και έλεγχος εξωσχολικών ατόμων που κινούνται ύποπτα κοντά στις σχολικές μονάδες και η αποτροπή προσέγγισης μαθητών από αυτά.
- Η άμεση ανταπόκριση και παροχή κάθε δυνατής συνδρομής στα αιτήματα των Διευθυντών Σχολικών Μονάδων, σχετικά με θέματα που εμπίπτουν στις αρμοδιότητες της Ελληνικής Αστυνομίας και η ταχύτατη διερεύνηση τυχόν καταγγελιών.
- Η εφαρμογή της ισχύουσας νομοθεσίας, όταν διαπιστώνεται ότι πρόσωπα που έχουν την επιμέλεια και την εν γένει ευθύνη προστασίας των ανηλίκων παραμελούν να τους αποτρέψουν από τη διάπραξη αξιόποινων πράξεων, ενημερώνοντας τα αρμόδια για την προστασία τους Όργανα ή Υπηρεσίες.
- Η υλοποίηση δράσεων του Τμήματος Αντιμετώπισης Ενδοοικογενειακής Βίας της Διεύθυνσης Γενικής Αστυνόμευσης/ Α.Ε.Α..
- Η εκδήλωση δράσεων από τη Διεύθυνση Δίωξης Ηλεκτρονικού Εγκλήματος/ Α.Ε.Α. (ημερίδες ασφαλούς πλοήγησης, εκπαιδευτικές επισκέψεις, τηλεοπτικά και ραδιοφωνικά «σποτ», ενημερωτικά φυλλάδια, λειτουργία ιστότοπου cyberkid.gr και εφαρμογής cyberkid, παρουσία στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης κ.λπ.), που αυξάνουν το γενικότερο επίπεδο πληροφόρησης, παρέχοντας κατευθυντήριες οδηγίες τόσο στους ανηλίκους όσο και στους γονείς, προς το σκοπό της διασφάλισης της προστασίας τους και της μείωσης της πιθανότητας θυματοποίησής τους.

Ειδικότερα δε, με αφορμή την έναρξη της τρέχουσας σχολικής χρονιάς, προς το σκοπό αφενός μεν της πρόληψης φαινομένων παραβατικής συμπεριφοράς και θυματοποίησης ανηλίκων, αφετέρου δε της προστασίας της μαθητικής κοινότητας εν γένει, εκδόθηκε η

υπ' αριθ. 1507/22/1852001 από 08-09-2022 Διαταγή της Διεύθυνσης Δημόσιας Ασφάλειας/ Α.Ε.Α., για τη λήψη και εντατικοποίηση των κάτωθι, ενδεικτικά αναφερόμενων, μέτρων:

- Εφαρμογή εξειδικευμένων δράσεων για τους ανηλίκους, με στόχο κυρίως την προστασία τους από τα ναρκωτικά, την αποτροπή συμμετοχής τους σε εγκληματικές ομάδες και την προστασία τους από το ενδεχόμενο θυματοποίησής τους.
- Ανάπτυξη παραγωγικής συνεργασίας με λοιπούς δημόσιους και ιδιωτικούς Φορείς.
- Συνεχής/ αδιάλειπτη επιτήρηση των σχολείων, με πεζές περιπολίες, για τον εντοπισμό ύποπτων, παραβατικών και λοιπών περιθωριακών ατόμων που δύνανται να παρασύρουν τους μαθητές σε παραβατικές/ αποκλίνουσες συμπεριφορές, καθώς και την αποτροπή προσέγγισης και επαφής των ως άνω ατόμων με τους μαθητές.
- Συνεργασία με τη σχολική κοινότητα για την αντιμετώπιση περιπτώσεων εκφοβισμού ή ενδοσχολικής βίας.
- Επιτήρηση χώρων που συχνάζουν ή παραμένουν ανήλικοι, όπως φροντιστήρια, χώροι άθλησης, πάρκα, παιδικές χαρές κ.λπ. και ενίσχυση του επιπέδου αστυνόμευσης με περιπολίες (πεζές και εποχούμενες).
- Αύξηση των ελέγχων, υπό μορφή εξορμήσεων - έκτακτων ελέγχων, σε μέρη που συναθροίζονται ύποπτα άτομα.
- Πραγματοποίηση ενημερώσεων με τη χρήση ηλεκτρονικών μέσων και ανάρτηση στο διαδίκτυο σχετικού ενημερωτικού υλικού, ελεύθερα προσβάσιμου, με σκοπό την παροχή πληροφοριών και συμβουλών για την ασφαλή χρήση του διαδικτύου και την αποφυγή θυματοποίησης των ανηλίκων, για τα ναρκωτικά και άλλες μορφές εγκληματικότητας, σε συνεργασία με Δήμους, σχολεία, συλλόγους γονέων κ.λπ..
- Έλεγχοι με σκοπό την αποτροπή της οικονομικής εκμετάλλευσης των ανηλίκων.
- Ευαισθητοποίηση και ενημέρωση - εκπαίδευση του προσωπικού που χειρίζεται υποθέσεις ανηλίκων (αρωγή θυμάτων/ μεταχείριση δραστών).
- Άμεση ανταπόκριση και διερεύνηση πληροφοριών/ καταγγελιών περιπτώσεων κακοποίησης ανηλίκων ή εκφοβισμού μέσω διαδικτύου, με παράλληλη ενημέρωση εισαγγελικών Αρχών και συναρμοδίων Φορέων υποστήριξης των θυμάτων.

Επίσης, για την προστασία των ανηλίκων έχουν συσταθεί και λειτουργούν εξειδικευμένες Υπηρεσίες της Ελληνικής Αστυνομίας. Συγκεκριμένα:

- Σε επιτελικό επίπεδο, λειτουργεί το Τμήμα Καταπολέμησης Ναρκωτικών και Παραβατικότητας Ανηλίκων της Διεύθυνσης Δημόσιας Ασφάλειας/ Α.Ε.Α. [άρθρο 6 του π.δ/τος 178/ 2014 (Φ.Ε.Κ. Α' - 281)], το οποίο παρέχει οδηγίες και κατευθύνσεις, στρατηγικού χαρακτήρα, σε υφιστάμενες Υπηρεσίες για τον χειρισμό υποθέσεων που αφορούν σε ανηλίκους.
- Σε επιχειρησιακό επίπεδο, δραστηριοποιούνται κεντρικές και περιφερειακές Υπηρεσίες, οι οποίες ασχολούνται εξειδικευμένα με τον χειρισμό των ανωτέρω υποθέσεων, ήτοι:
 - Τα Τμήματα Διαδικτυακής Προστασίας Ανηλίκων της Διεύθυνσης Δίωξης Ηλεκτρονικού Εγκλήματος/ Α.Ε.Α. και της Υποδιεύθυνσης Δίωξης Ηλεκτρονικού Εγκλήματος Βορείου Ελλάδος (άρθρο 31 του π.δ/τος 178/ 2014).

- Οι Υποδιευθύνσεις Προστασίας Ανηλίκων των Διευθύνσεων Ασφάλειας Αττικής και Θεσσαλονίκης [άρθρα 6 και 59 του π.δ/τος 7/ 2017 (Φ.Ε.Κ. Α' - 14), αντίστοιχα], οι οποίες διαρθρώνονται στα Τμήματα Προστασίας Ανηλίκων και Αντιμετώπισης Παραβατικότητας Ανηλίκων.
- Τα -5- Γραφεία Προστασίας Ανηλίκων στις έδρες των Διευθύνσεων Αστυνομίας και στην υφιστάμενη διάρθρωση των Υποδιευθύνσεων Ασφαλείας Πατρών, Αλεξανδρούπολης, Ηρακλείου, Ιωαννίνων και Λάρισας, τα οποία ιδρύθηκαν, στο πλαίσιο του Εθνικού Σχεδίου Δράσης για την πρόληψη και αντιμετώπιση της σεξουαλικής κακοποίησης των παιδιών, με την υπ' αριθ. 7001/2/1498-δ' από 31-10-2021 Απόφαση του Αρχηγού Ελληνικής Αστυνομίας (Φ.Ε.Κ. Β' - 5154).

Διευκρινίζεται δε ότι στις περιοχές όπου δεν υφίστανται εξειδικευμένες Υπηρεσίες, οι σχετικές αρμοδιότητες ασκούνται, κατά περίπτωση, από τις Υποδιευθύνσεις Ασφαλείας, τα Τμήματα Ασφαλείας ή τα Αστυνομικά Τμήματα γενικής αρμοδιότητας.

Περαιτέρω, υπογραμμίζεται ότι το Υπουργείο Προστασίας του Πολίτη -δια των αρμόδιων υφιστάμενων Υπηρεσιών του- μεριμνά για τον σχεδιασμό μέτρων για την πρόληψη της βίας (διαφόρων μορφών και εκφάνσεων) και την υλοποίηση αυτών με τη συνεργασία -σε περιφερειακό και τοπικό επίπεδο- των λοιπών, κατά περίπτωση, αρμόδιων Φορέων και Υπηρεσιών (Τοπικά Συμβούλια Πρόληψης Παραβατικότητας κ.α.), προκειμένου να επιτυγχάνεται η μέγιστη δυνατή διαλειτουργικότητα και διακλαδικότητα.

Προς τούτο, δρομολογούνται οι απαραίτητες ενέργειες για την επεξεργασία, τον σχεδιασμό και την ανάπτυξη, σε συνεργασία με άλλες Κρατικές ή μη Αρχές, Υπηρεσίες και Φορείς, γενικών και ειδικών πρωτοβουλιών και δράσεων που αφορούν στην ενημέρωση και την προστασία της κοινωνίας και των πολιτών από τη βία, καθώς και την υποστήριξη, ενδυνάμωση και προάσπιση των θεμελιωδών δικαιωμάτων των ευάλωτων στη βία ατόμων και κοινωνικών ομάδων.

Στο πλαίσιο δε της ουσιαστικής αποτίμησης της αποτελεσματικότητας των προκαθορισμένων μεταρρυθμίσεων, από το Υπουργείο και το Αρχηγείο επανεκτιμώνται οι ανάγκες όλων των περιφερειακών Υπηρεσιών του Σώματος και εκδηλώνονται, όπου αυτό απαιτείται, οι απαραίτητες τροποποιήσεις της οργανωτικής δομής ή/και η ανακατανομή των οργανικών θέσεων σε αυτές, πάντοτε προς το σκοπό της διασφάλισης του υψηλότερου δυνατού επιπέδου απόδοσής τους. Τονίζεται, επίσης, ότι αξιολογείται, όχι μόνον η επίτευξη των στόχων, αλλά και η εν γένει εικόνα και λειτουργία των Υπηρεσιών, η απόδοση και η συμπεριφορά του προσωπικού και γενικά, όλες οι παράμετροι και οι παράγοντες που συντελούν στην αντικειμενική και πλήρη αξιολόγηση, αναφορικά με τη διοικητική λειτουργία, την επιχειρησιακή δράση και το βαθμό ανταπόκρισης κάθε Υπηρεσίας στις απαιτήσεις που συναρτώνται προς την εκπλήρωση της θεσμικής αποστολής της. Προς επίρρωση των ανωτέρω, σχετικά τυγχάνουν τα από 26-09-2022 και 10-09-2022 Δελτία Τύπου του Υπουργείου μας (www.minocsp.gov.gr).

Επιπρόσθετα, για την Ελληνική Αστυνομία είναι σημαντική και επιζητούμενη κάθε εμπειριστατωμένη και νομικά ισχυρή πρόταση οποιουδήποτε επιστημονικού ή κοινωνικού Φορέα για συνεργασία, εφόσον θα ενισχύσει την αποστολή των Υπηρεσιών της και θα συμβάλλει στην επί της ουσίας αποτελεσματική προστασία ευάλωτων προσώπων της κοινωνίας μας, όπως είναι οι ανήλικοι. Στην κατεύθυνση αυτή, υλοποιούνται συνεργασίες που καλύπτουν διάφορες πτυχές των θεμάτων που αφορούν στους ανήλικους.

Ειδικότερα, την 10-11-2022, υπεγράφη Μνημόνιο Συνεργασίας μεταξύ της Ελληνικής Αστυνομίας και της Ελληνικής Ανοικτής Γραμμής Καταγγελιών για το παράνομο περιεχόμενο στο Διαδίκτυο «SAFELINE.GR» του Ιδρύματος Τεχνολογίας και Έρευνας, για την προώθηση καταγγελιών και πληροφοριών από τον εν λόγω Φορέα προς την Ελληνική Αστυνομία, με σκοπό την καταπολέμηση της διακίνησης υλικού παιδικής σεξουαλικής κακοποίησης (Child Sexual Abuse Material - CSAM). Προς πληρέστερη ενημέρωσή σας, σχετικό τυγχάνει το από 10-11-2022 Δελτίο Τύπου του Αρχηγείου Ελληνικής Αστυνομίας (http://www.astynomia.gr/index.php?option=ozo_content&lang=%27..%27&perform=view&id=114062&Itemid=2918&lang=).

Επιπλέον, η Διεύθυνση Δημόσιας Ασφάλειας/ Α.Ε.Α., σε συνεργασία με την Εταιρεία κατά της Κακοποίησης του Παιδιού "ΕΛΙΖΑ", εκπόνησε «Πρωτόκολλο οδηγιών διαχείρισης περιστατικών κακοποίησης ανηλίκου» αναφορικά με την αναγνώριση και διαχείριση περιστατικών που σχετίζονται με την κακοποίηση των ανηλίκων, με στόχο την υποστήριξη του αστυνομικού υπαλλήλου «πρώτης γραμμής», ο οποίος θα έρθει πρώτος σε επαφή με ανήλικο που έχει υποστεί ή κινδυνεύει από κακοποίηση/ παραμέληση, κυρίως κατά την εκτέλεση των προανακριτικών του καθηκόντων, το οποίο έχει αναρτηθεί στην ιστοσελίδα της εν λόγω Εταιρείας (<https://eliza.org.gr/oi-draseis-mas/protokolla-odigo-diacheirisis-peristatikon-paidion-me-ylopsia-kakopoiisis/>).

Περαιτέρω, την 21-01-2020 υπεγράφη/ ανανεώθηκε το Σύμφωνο Συνεργασίας μεταξύ του Υπουργείου Προστασίας του Πολίτη και του Συλλόγου "Το Χαμόγελο του Παιδιού", ως προς την υποστήριξη και διαχείριση υποθέσεων: α) παιδιών σε κίνδυνο (θύματα κακοποίησης - παραμέλησης, οικονομικής εκμετάλλευσης, σεξουαλικής εκμετάλλευσης - ηλεκτρονικού εγκλήματος), β) εξαφανισθέντων ανηλίκων και γ) εξαφανισθέντων ενηλίκων που διατρέχουν κίνδυνο (νοητική στέρηση, ψυχολογικά προβλήματα κ.λπ.) ή αγνοούνται ύστερα από ατυχήματα και φυσικές καταστροφές (πυρκαγιά, σεισμό, ναυάγιο, κατολισθήσεις κ.λπ.) ή αντιμετωπίζουν σοβαρά προβλήματα υγείας ή/ και είναι απαραίτητη η λήψη φαρμακευτικής αγωγής (προβλήματα προσανατολισμού, ψυχολογικά προβλήματα, αυτοκτονικές τάσεις, νοητική στέρηση κ.λπ.), ως έχει αναρτηθεί στην ιστοσελίδα αυτού (https://www.hamogelo.gr/media/uploads_file/2020/01/23/p1dv90vt3n1cl9jdojd11me91jq54.pdf).

Επίσης, επεκτάθηκε, για πέντε επιπλέον έτη (2021-2025), το Πρωτόκολλο Συνεργασίας μεταξύ του Υπουργείου Προστασίας του Πολίτη και του Οργανισμού Κατά των Ναρκωτικών (Ο.ΚΑ.ΝΑ.), το οποίο -μεταξύ άλλων- περιλαμβάνει την υλοποίηση εκπαιδεύσεων του αστυνομικού προσωπικού σε πρακτικές αστυνόμευσης και προσέγγισης εξαρτημένων ατόμων, μέσω στοχευμένων προγραμμάτων ενημερωτικών διαλέξεων από προσωπικό του Ο.ΚΑ.ΝΑ., ενώ επισημαίνεται και η υφιστάμενη συνεργασία του Υπουργείου μας με το Υπουργείο Παιδείας και Θρησκευμάτων, για τη διαμόρφωση του εκπαιδευτικού υλικού των προγραμμάτων του Ινστιτούτου Εκπαιδευτικής Πολιτικής.

Κατόπιν των ανωτέρω και σε ό,τι αφορά στα διαλαμβανόμενα στην εν θέματι Ερώτηση περιστατικά, σημειώνεται ότι για το πρώτο, που έλαβε χώρα στην περιοχή του Κολωνού Αττικής, διενεργήθηκε προανάκριση από την καθ' ύλην αρμόδια Υποδιεύθυνση Προστασίας Ανηλίκων της Διεύθυνσης Ασφάλειας Αττικής, μετά την ολοκλήρωση της οποίας, η σχηματισθείσα δικογραφία υποβλήθηκε, την 07-10-2022, στην Εισαγγελία Πρωτοδικών Αθηνών για τις δικές της περαιτέρω, κατά λόγο αρμοδιότητας, ενέργειες. Ακολούθως, κατόπιν άσκησης ποινικής δίωξης για παραβάσεις διατάξεων του Ποινικού Κώδικα, η υπόθεση

παραπέμφθηκε αυθημερόν για κύρια ανάκριση, στο πλαίσιο της οποίας, κατόπιν έκδοσης σχετικών ενταλμάτων σύλληψης για τα ανωτέρω αδικήματα, συνελήφθησαν, έως την 11-11-2022, συνολικά -10- άτομα και μετά την απολογία τους στον αρμόδιο Ανακριτή, εκδόθηκαν ισάριθμα εντάλματα προσωρινής κράτησης. Ενδεικτικά δε τυγχάνουν τα από 05-11, 04-11 (2), 16-10, 15-10 (2), 12-10 και 08-10-2022 Δελτία Τύπου του Γραφείου Ενημέρωσης Δημοσιογράφων Αττικής (www.astynomia.gr).

Για το έτερο περιστατικό, που έλαβε χώρα στην περιοχή των Πετραλώνων Αττικής, γνωρίζεται ότι, δυνάμει παραγγελίας της ανωτέρω εισαγγελικής Αρχής, διενεργείται προκαταρκτική εξέταση από την προαναφερόμενη αστυνομική Υπηρεσία. Σχετική με την εν λόγω υπόθεση τυγχάνει η από 03-11-2022 Ανακοίνωση του Αρχηγείου Ελληνικής Αστυνομίας (http://www.astynomia.gr/index.php?option=ozo_content&lang=%27..%27&perform=view&id=113883&Itemid=2918&lang).

Λόγω δε της αρχής της μυστικότητας που διέπει τα συγκεκριμένα στάδια της ποινικής διαδικασίας, δεν είναι επιτρεπτή η, καθ' οιονδήποτε τρόπο, γνωστοποίηση, κατά τη διάρκεια και μη αυτού, των όποιων συλλεγέντων στοιχείων (άρθρα 31, 241 και 246 του Κώδικα Ποινικής Δικονομίας).

Επίσης, προς πληρέστερη ενημέρωσή σας για τη μνημονευόμενη υπόθεση πορνογραφίας ανηλικών μέσω διαδικτύου, στην οποία επιλήφθηκε η καθ' ύλην αρμόδια Διεύθυνση Δίωξης Ηλεκτρονικού Εγκλήματος/ Α.Ε.Α., σχετικό τυγχάνει το από 02-11-2022 Δελτίο Τύπου του Αρχηγείου Ελληνικής Αστυνομίας (http://www.astynomia.gr/index.php?option=ozo_content&lang=%27..%27&perform=view&id=113863&Itemid=2918&lang).

Κατόπιν των προαναφερομένων, επισημαίνεται ότι κατά τα έτη 2021 και 2022 (έως 11-11-2022), από την Υποδιεύθυνση Προστασίας Ανηλικών της Διεύθυνσης Ασφάλειας Αττικής σχηματίστηκαν -81- και -88- δικογραφίες (για αδικήματα ιδίως κατά της γενετήσιας ελευθερίας σε βάρος ανηλικών), αντίστοιχα, κατόπιν απευθείας καταγγελιών - αναφορών στο Τμήμα Προστασίας Ανηλικών της εν λόγω Υπηρεσίας, ενώ έχουν διερευνηθεί συνολικά -171- και -169- υποθέσεις, αντίστοιχα, στις οποίες συμπεριλαμβάνονται πέραν των ανωτέρω και υποθέσεις - δικογραφίες που διαβιβάστηκαν σε αυτή από τις κατά τόπον αρμόδιες εισαγγελικές Αρχές προς διενέργεια προκαταρκτικής εξέτασης.

Επιπρόσθετα, προς πληρέστερη ενημέρωσή σας, επισυνάπτονται πίνακες εμφανίζοντες αριθμητικά στοιχεία θυματοποίησης ανηλικών, που έλαβαν χώρα στην επικράτεια, κατά το 8μηνο Ιανουαρίου - Αυγούστου των ετών 2021 και 2022.

Σε κάθε περίπτωση, υπογραμμίζεται ότι η δραστηριοποίηση των περιφερειακών αστυνομικών Υπηρεσιών, σύμφωνα με τον εφαρμοζόμενο επιχειρησιακό σχεδιασμό τους, συνεχίζεται συστηματικά και με αμείωτη ένταση, με στόχο την πρόληψη, αποτροπή και, σε συντρέχουσα περίπτωση, κατασταλτική αντιμετώπιση των, όποιας μορφής, τυχόν έκνομων ενεργειών στις περιοχές αρμοδιότητάς τους και την αποφυγή συναφών περιστατικών στο μέλλον.

Στο σημείο αυτό, αναφέρεται ότι οι αρμόδιες Υπηρεσίες της Ελληνικής Αστυνομίας -παράλληλα με το προανακριτικό τους έργο και στο πλαίσιο της προληπτικής τους δράσης (περιπολίες για την επιτήρηση χώρων που συχνάζουν ή παραμένουν ανήλικοι, όπως σχολεία, πάρκα, γήπεδα, παιδικές χαρές κ.α.)- επιδιώκουν τη συμμετοχή και παρουσία στελεχών τους σε εκπαιδευτικές δράσεις, με σκοπό την ενημέρωση - ευαισθητοποίηση των μαθητών και των

γονέων για θέματα που σχετίζονται αφενός με αδικήματα σε βάρος των ανηλίκων, όπως η σεξουαλική κακοποίηση, ο σχολικός εκφοβισμός, η ενδοσχολική και εξωσχολική βία κ.α. και αφετέρου με την προστασία των δικαιωμάτων του παιδιού. Ενδεικτικά γνωρίζεται ότι, κατά το τρέχον έτος (έως την 12-11-2022) έχουν πραγματοποιηθεί περί τις -1.185- συναφείς δράσεις (διαλέξεις/ ενημερώσεις) σε σχολεία, φροντιστήρια και λοιπούς Φορείς που απευθύνονται σε ανηλίκους.

Εκ των ανωτέρω σαφώς συνάγεται ότι η Ελληνική Αστυνομία δραστηριοποιείται με γνώμονα τη διασφάλιση των δικαιωμάτων των ανηλίκων έναντι οποιασδήποτε εγκληματικής δραστηριότητας ή κινδύνου σε βάρος τους, εφαρμόζοντας, σε κάθε συντρέχουσα περίπτωση, την ισχύουσα νομοθεσία, ενώ παράλληλα ανταποκρίνεται στις ανάγκες και τις προτεραιότητες των μαθητών, μέσω της εγκαθίδρυσης σταθερής και διαρκούς συνεργασίας με τη σχολική κοινότητα και τους Φορείς της, προωθώντας την ενεργό συμμετοχή τους, τόσο ως προς τη διάγνωση των προβλημάτων και των ιδιαίτερων αναγκών τους, όσο και ως προς τον σχεδιασμό κατάλληλων λύσεων.

Ωστόσο, τονίζεται ότι τα ζητήματα που αφορούν στους ανηλίκους είναι πολυπαραγοντικά και προς τούτο κυριαρχεί ένα κοινωνικοπροληπτικό μοντέλο αντιμετώπισής τους. Καθίσταται επομένως αναγκαία η προσέγγιση των κύριων παραγόντων που επηρεάζουν τη συμπεριφορά των ανηλίκων, όπως είναι τα ατομικά χαρακτηριστικά και το κοινωνικό περιβάλλον (που συνίσταται στην οικογένεια, το σχολείο, τους φίλους, τη γειτονιά, τα μέσα μαζικής επικοινωνίας και δικτύωσης κ.α.), ενώ οι έγκαιρες παρεμβάσεις προληπτικού χαρακτήρα και οι πρωτοβουλίες διαλόγου μπορούν να συντελέσουν σημαντικά στην προστασία τους από το ενδεχόμενο θυματοποίησής τους.

Τέλος, προς επίρρωση των προεκτεθέντων, σχετικό τυγχάνει και το από 02-11-2022 Δελτίο Τύπου του Υπουργείου μας (<https://www.minocp.gov.gr/2022/11/02/02-11-2022-takis-theodorikakos-gia-prostasia-anilikon-stochevmenes-drasesis-apo-tin-astynomia-ola-ta-kommata-mazi-na-ekpempoun-sinialo-evaisthitopoiisis/>).

**Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ
ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΗ
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΘΕΟΔΩΡΙΚΑΚΟΣ**